

КИТАЙ И ООН: ПРОБЛЕМА МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

А.Д. Толстикова

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия

Обоснование. Китай — это один из важнейших игроков на современной арене международных отношений. Общий взнос КНР в организацию ООН — около 15 % от всех взносов на 2022 г. В силу нестабильной международной обстановки во всем мире реакция Китая в ООН становится особенно важной.

Цель — оценить политику Китая в ООН в период с 2010 по январь 2022 г. по вопросу обеспечения всемирной безопасности и выявить возможные дальнейшие тенденции в этом направлении.

Методы. В ходе работы был использован сравнительно-аналитический метод, по средствам данных из открытых источников ООН, публикаций в новостных ресурсах и всемирных онлайн-сетях, касающиеся данной тематики. Были проанализированы действия Китая в миротворческой деятельности ООН и определены вероятные перспективы и планы КНР в этой сфере, а также проанализированы высказывания Китая в ООН по отношению к некоторым территориальным конфликтам и запрещенным террористическим группам.

Результаты. Участие Китая в миротворческих операциях ООН — это один из элементов создания положительного образа в глазах всего мира. При этом в миротворческой деятельности КНР отчетливо проявляются экономические интересы страны. Наибольшая группировка китайских миротворческих сил ООН (около 75 %) сосредоточена в Африке, интерес к которой Китая проявляется в развитии торговых отношений со странами Африканского союза. Заметна также связь между китайским экономическим проектом «Один пояс, один путь», направленном на восстановление «Шелковых путей» через Азию и морских путей, и миротворческими миссиями Китая в ООН: КНР много раз отправляла военные суда к сомалийскому побережью для обеспечения безопасного прохода судов по морскому пути. Кроме того, инициатива создания Китаем Целевого фонда мира и развития ООН (ЦФМРООН) тоже стала следствием экономической политики КНР.

Благодаря различным миротворческим миссиям китайские военнослужащие могут увеличить уровень квалификации. Это достаточно важно для поддержания боеспособности армии КНР, особенно учитывая нейтральную позицию Пекина и его нежелание вступать в военные альянсы.

Скорее всего Китай продолжит свою нейтральную позицию по отношению к конфликтам, не касающимся напрямую КНР. Но при этом продолжит поддержку своих партнеров дипломатическими средствами в ООН. Анализ китайского отношения к сирийскому конфликту демонстрирует, что Китай претендует на роль великой державы, а его нейтралитет не значит, что политика КНР влияет на дальнейший ход событий.

Еще одна проблема международной безопасности обозначается китайскими идеологами как «три силы зла»: терроризм, экстремизм и сепаратизм. Китай борется с терроризмом, основываясь на «верховенстве закона с китайской спецификой». Этот факт увеличивает сложности для сравнения опыта борьбы с терроризмом, а также проведения совместных учений КНР и других стран, прежде всего западной культуры. Продолжение контртеррористической стратегии Китайской Народной Республики определенно будет идти вместе с развитием «Пояса и Пути», потому что Пекину будет важно сохранять безопасность новых как сухопутных, так и морских маршрутов, но стоит учитывать, что КНР будет добиваться того, чтобы правительство тех стран, через которые проходят эти маршруты, благоприятствовало политике Китая, а значит он будет выступать против различных «цветных революций» на территориях этих государств.

Выводы. Таким образом, можно сказать, что Китай уже добился результатов в рамках проведения своей политики по обеспечению международной безопасности в рамках ООН. Очевидно, что роль КНР будет усиливаться, также как и вклад в усиление потенциала и авторитета, повышения эффективности ООН в рамках этой тематики.

Ключевые слова: Китай; ООН; международная безопасность; миротворческие миссии; Один пояс — один путь; целевой фонд мира и развития ООН.

Список литературы

1. Алимов Р. Китай и ООН: взаимодействие в интересах мира и устойчивого развития // Онлайн газета «Жэньминь бао». [дата обращения: 21.03.2022]. Доступ по ссылке: <http://russian.people.com.cn/n3/2021/0927/c95181-9901659.html>
2. Лузянин С.Г. КНР в ООН: путь к глобальному управлению [Электронный ресурс] // Официальный сайт МГИМО. Говорят эксперты МГИМО. [дата обращения: 05.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://mgimo.ru/about/news/experts/246838/>
3. Ряснов И.А. Политика Китая в ООН // Миропорядок. Власть. 2014. № 3. С. 157–159.

Сведения об авторе:

Анастасия Дмитриевна Толстикова — студентка, группа 5203-410305D, исторический факультет; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: asay.t.02@mail.ru